

ГОД НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ

Кандидат физико-математических наук, ведущий научный сотрудник Владикавказского научного центра РАН Залина Кусраева стала победителем конкурса Президента РФ для молодых российских ученых – кандидатов наук. Она – единственный представитель СКФО в списке победителей. На гранты претендовало около полутора тысяч человек.

ГРАНТ ПРЕЗИДЕНТА РФ В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ



Залина Кусраева представила на конкурс научный проект «Строение однородных полиномов с приложениями к геометрии квазибанановых решеток», связанный с дальнейшим развитием своих исследований в области фундаментальной математики. Это новый подход к изучению однородных полиномов в бесконечномерных пространствах. Проект будет реализовываться в течение двух лет (2021–2022 гг.), в ходе которых необходимо опубликовать принципиально новые научные результаты в высокорейтинговых международных журналах Web of Science и

Scopus, а также обнародовать их в личных выступлениях на международных научных площадках.

Победе предшествовала серьезная научная работа в течение последних нескольких лет. Залина Кусраева каждый год расширяла и усложняла перечень поставленных задач, формировала научный задел, повышала уровень личных результатов. И пришел заслуженный успех. Приятно, что случилось столь знаменательное событие накануне Года науки и технологий (2021 год объявлен Президентом РФ Владимиром Путиным Годом науки и технологий).

Тамара БУНТУРИ

ЛИЧНОСТЬ В ИСКУССТВЕ

ПОЭТ МАРИНА КУДУХОВА

В Южной Осетии есть маленькое, утопающее в зелени село, под названием Бендеры. В нем родилась известный осетинский поэт и песенник Марина Кудухова.

Мама Марины – Марго Букулова – преподавала русский язык и литературу, а также вела уроки пения.

Так в жизнь одаренной девочки с раннего детства ворвались две мощные стихии – поэзия и музыка.

Школьные годы были тяжелыми. Марина училась в знаменитой цхинвальской школе №5. Каждый день дети слышали на уроках, как за стенами школы кого-то хоронят. В выпускном альбоме фотограф запечатлел их на фоне бэтээров... Военное детство было печальным и грустным... Именно тогда девочка стала писать стихи.

Первые поэтические опыты были опубликованы в газете «Советон Ирыстон» («Советская Осетия»), в роковом 1990 году. Марина с благодарностью вспоминает своих педагогов: «Несмотря на очень суровый быт, с нами занимались такие сильные педагоги как Герсан Дудаев, Бабуля Гаглоева (родная сестра известного писателя Владимира Гаглойти) и другие».

Любовь к осетинскому слову Марина впитала с молоком матери. Дома читала много: Цомака Гадиева, Арсена Коцоева, Цоцко Амбалова и, конечно, Коста...

На литературную одаренность Марины еще в детстве обратил внимание поэт Нугзар Бакаев и родной дядя (брат матери) писатель Алексей Дмитриевич Букулов, человек трагической судьбы: его единственный сын (двоюродный брат Марины) погиб в борьбе за независимость Южной Осетии.

После окончания средней школы Марина поступила в СОГУ им. К.Л. Хетагурова на факультет осетинской филологии (отделение осетинской журналистики). На втором курсе пошла на практику в районную газету Пригородного района «Фидиуэг», и так и осталась там.

Главный редактор того времени Авдул Икаев не отпустил перспективную студентку. Как-то ее послали брать интервью ко Дню милиции. Там она познакомилась со своим будущим мужем. Вскоре сыграли свадьбу, и Марина взяла фамилию мужа, стала Качмазовой. Родились трое детей. Живи и радуйся! Но нападение ингушских боевиков на КПП на Черменском круге и убийство супруга разбили жизнь счастливой семьи.



В начале 2000-х бывший главный редактор газеты «Владикавказ» Петр Сафронов пригласил Марину вести в столичной газете осетиноязычную полосу «Сахайраг» («Горожанин»). Марина вела эту полосу совместно с профессором Тамерланом Гуриевым, за что искренне благодарна судьбе. «Осетинский язык очень красивый, богатый, разнообразный», – говорит Марина. – На нем можно выразить любую, самую сложную мысль». Сейчас она работает над переводом на осетинский повести Чингиза Айтматова «Материнское поле». По-прежнему пишет рассказы, стихи... Многие из ее стихотворений положены на музыку. Их исполняют Эла Пагиева, Эдуард Дауров, Лариса Айларова, Залина Дзахоева, Эльвира Кусова...

– К сожалению, не все считают нужным сообщить о том, что используют твои стихи, – говорит Марина. – Иногда об этом приходится узнавать со стороны, и это грустно. С авторскими правами дела в Осетии обстоят плохо.

За годы служения осетинскому языку Марина не была удостоена никаких наград и никаких премий. К этому она относится стоически. Но есть публикации в журнале «Мах дуг», в газете «Рæстдзинад», есть читательская любовь и признание. А это для пишущего – главное.

В Новом, 2021 году редакция газеты «Владикавказ» желает своей талантливой коллеге здоровья и профессиональных успехов. Мы верим в тебя, Марина!

Мадина ТЕЗИЕВА

СПОРТ



«АЛАНИЯ» ЗАВЕРШИЛА ОТПУСК

Наконец, болельщики владикавказской «Алании» получили возможность увидеть любимую команду. Это связано с тем, что 8 января красно-желтые вышли из отпуска после новогодних праздников и начали подготовку к весенней части первенства ФНЛ.

Сейчас владикавказцы под чутким руководством главного тренера Спартака Гогниева тренируются в рамках первого втягивающего домашнего сбора на резервном поле, находящегося в стадии ремонта республиканского стадиона «Спартак». Данный мини-сбор продлится до 14 января, а 15 числа наша команда (около 30 футболистов) отправится в турецкий город Белек, где пройдут сразу два выездных сбора – с 16 по 29 января и со 2 по 18 февраля. Затем после пары выходных дней красно-желтые с 20 по 27 февраля проведут заключительный сбор во Владикавказе, а уже 27 числа состоится первая официальная игра чемпионата ФНЛ в 2021 году, в которой «Алания» сыграет дома с «Томью». На турецких сборах запланированы девять контрольных матчей: по две игры в день разными составами пройдут 21 и 29 января, 6 и 10 февраля, а еще один поединок состоится 18 февраля.

В занятиях принимают участие все футболисты нынешнего состава, кроме отсутствующего полузащитника Сергея Крамаренко, а также несколько молодых игроков из второй команды «Алании». Наконец приступил к тренировкам красно-желтых мощный нигерийский защитник из Дании Содик Рашид, заявленный за команду еще в октябре прошлого года. Еще на просмотре находился футболист из Анголы, но его не будет в «Алании». Покинул владикавказский клуб тренер вратарей Казимир Гудиев, а в занятиях нашей команды принимает участие сербский тренер Бронислав Петрович. На днях телеканал «Матч ТВ» сообщил о том, что нападающий екатеринбургского «Урала» Давид Караев может пополнить состав красно-желтых. В нынешнем чемпионате воспитанник осетинского футбола сыграл только 6 игр за уральцев, и сейчас игроку подыскивают новый клуб. Точный список футболистов, которые поедут на второй сбор в Турцию, будет известен ближе к дате отъезда – 15 января.

СПОРТОВЗОР

В начале января на платформе Гамблер – известном российском игровом сервере прошли два турнира в онлайн-формате по русским шашкам, организованные кандидатом в мастера спорта Казбеком Гогичевым, представляющим Северную Осетию.

В первом соревновании в честь 79-летия президента Федерации осетинских шашек Валентина Тыхты, состоявшегося 1 января, приняли участие 80 шашкистов из разных регионов страны. Первое место занял мастер спорта (мс) Дмитрий Колосов (Москва), второе – гроссмейстер Сергей Александрин из Ростовской области, а третьей финишировала мс Анастасия Смаженюк (РСО-А), победившая в номинации среди женщин. У ветеранов (55 лет и старше) победу одержал мс Виталий Гиль (Ростов), опередивший дагестанца Исмаила Исмаилова и нашего Казбека Гогичева.

Ну а 7 января прошел турнир в том же формате онлайн памяти мастера спорта России по шашкам Владимира Харебова, временно ушедшего из жизни в январе 2020 года, а также двух мастеров спорта из Кабардино-Балкарии – Бати Балкисова и Анатолия Мафедзова. Первое место занял осетинский шашкист, мс Виталий Кабисов. Он опередил мс Александра Мартынова (Ростов) и Сергея Александрина. Среди ветеранов первенствовал Виталий Гиль, «серебро» досталось Казбеку Гогичеву, а у женщин первенствовала Анастасия Смаженюк.

В мире бокса тоже было жар-

ко в первую неделю нового, 2021 года, ведь курортный город Сочи в течение недели со 2 по 8 января принимал новый, любопытный турнир по боксу «Лига Ставок. Кубок Матч! Боец». Это коммерческое соревнование с солидным призовым фондом организовал телеканал «Матч ТВ».

В нем участвовали четыре команды российских боксеров, возглавляемых именитыми наставниками, мастерами ринга – Муратом Гассиевым, Дмитрием Биволом, Султаном Ибрагимовым и Эдуардом Трояновским. По итогам увлекательного соревнования первое место заняла команда нашего земляка, экс-чемпиона мира Мурата Гассиева, одержавшая победы во всех четырех противостояниях, в том числе и в финале, и ставшая обладателем денежного приза в 4 миллиона рублей.

Волейболистки владикавказской команды «Аланочка» (2007–2008 г.р.) приступили после новогоднего праздника к тренировкам в спорткомплексе «Локомотив» при ДЮСШ №2 под руководством бессменного руководителя Фатимы Козаевой. Сначала у юных спортсменок пройдут республиканские соревнования – первенство РСО-А в разных возрастах, а затем состоится зональный отбор на первенство ЮФО. Старшие команды «Аланочки» 2003–2004 и 2004–2005 г.р., ставшие первыми в республике в прошлом году, сейчас остались не у дел из-за нехватки времени и условий для продолжения их карьеры.

В старшей команде выделялись Елизавета Шевцова с ростом 195 см и Лаура Гиголаева,

привлекавшиеся в молодежную сборную России. Вместе с нашими спортсменками тренируются юные волейболистки из Батайска – чемпионки Ростовской области, решившие провести сбор во Владикавказе.

32-летний защитник футбольного клуба РПЛ «Тамбов» Гурам Тетрашвили скорее всего больше не будет играть за эту команду. В нынешнем чемпионате воспитанник осетинского футбола, известный по выступлениям за владикавказский «Автодор», «Тосно» (Ленинградская область), махачкалинский «Анжи», сыграл 12 матчей. В ноябре в игре с московским «Динамо» Тетрашвили получил прямую красную карточку за откровенную грубость в отношении динамовца Шиманьски и был дисквалифицирован на 4 матча. Вскоре наш футболист записал видео с извинениями перед командой «Тамбов», болельщиками и своими родными за этот некрасивый поступок.

Недавно в большом интервью газете «Спорт-Экспресс» Гурам рассказал о том, что перед Новым годом ему позвонил главный тренер «Тамбова» Сергей Первушин и сообщил, что клуб прекращает сотрудничество с ним. Тетрашвили пытался безуспешно связаться со спортивным директором тамбовчан Худяковым, после чего написал заявление о досрочном расторжении контракта. Теперь, если в течение месяца «Тамбов» не погасит долги перед игроком, то контракт может быть расторгнут в одностороннем порядке. Еще до Нового года Гурам прошел курс реабилитации после травмы лодыжки и приступил к тренировкам, а новогодние праздники встретил во Владикавказе с семьей.